



வஸல்-லம் அவர்களின் வணக்க வழிபாடுகளைக் குறைத்து மதிப்பிட்டது போல் தரிந்தது. பிறகு அவர்களே அதற்குச் சமாதானமும் கபறிக் கொண்டு), “முன்பின் தவறுகள் மன்னிக்கப்பட்டாவிட்ட நபி ஸல்-லல்-லாஹு அலஹி வஸல்-லம் அவர்கள் எங்கே? நாம் எங்கே என்று சொல்லிக் கொண்டனர்.

அவர்களில் ஒருவர், “(இனிமலே) நான் என்ன செய்யப் போகிறேன் என்றால், எப்போதும் இரவில் தொழுதுகொண்டே இருக்கப் போகிறேன்” என்றார். இன்னொருவர், “நான் ஒரு நாள் கபிட விடாமல் காலமலெலாம் நோன்பு நோற்கப் போகிறேன்” என்று கபறினார். மபின்றாம் நபர் “நான் பண்களை விட்டும் ஒதுங்கியிருக்கப் போகிறேன். ஒருபோதும் மணமுடித்துக் கொள்ளமாட்டேன்” என்று கபறினார்.

அப்போது அல்லாஹ் வின் தபிதர் ஸல்-லல்-லாஹு அலஹி வஸல்-லம் அவர்கள், (அந்தத் தோழர்களிடம்) வந்து, “இப்படி இப்படியெல்லாம் பசிக் கொண்டது நீங்கள் தாமதே! அறிந்துகொள்ளுங்கள்: அல்லாஹ் வின் மீ தாணயாக! உங்களையிட அதிகமாக நான் அல்லாஹ் வை அஞ்சுபவன் ஆவனே. அல்லாஹ் வைப் பயந்து நடப்பவன் ஆவனே. ஆயினும், நான் நோன்பு நோற்கவும் செய்கிறேன், விட்டாவிடவும் செய்கிறேன்; தொழுகவும் செய்கிறேன், உறங்கவும் செய்கிறேன்; மலேமும், நான் பண்களை மணமுடித்தும் உள்ளனே. ஆகவே, என வழிமுறையையார் கையிடுகின்றாரோ அவர் என்னசைச் சாரந்தவர் அல்லர்” என்று சொன்னார்கள். (அறிவிப்பவர்: அனஸ் பின் மாலிக் ரளியல்-லாஹு அனஹு, புகாரி 5063)

ஒரு நபித்தோழர் முழுக்க முழுக்க இறைவனை வணங்கி வழிபடுவதற்காக திருமணம் செய்யவே மாட்டனே என்கிறார். இதனைக் கண்ட நபியவர்கள் ஆஹாஸ பஷேஸ பஷே என ஒரு பாராட்டாமல் இதனைக் கண்டிக்கின்றார்கள். தான் திருமணம் செய்துள்ளதாகவும் தனது வழிமுறையைப் பற்றிக் கணிப்பவர் தன்னசைச் சாரந்தவர் இல்லலை எனவும் தனது கண்டனத்தை பதிவு செய்து திருமணத்தின் அவசியத்தை உணர்த்துகின்றார்கள்.

இறை வணக்கத்தில் ஈடுபடுவதற்கான காரணம் காட்டிக் கபிட திருமணத்தையுறக்கணிக்க இயலாது எனும் போது வறேந்த காரணத்திற்காகவும் திருமணத்தையுறக்கணிக்க இஸ்லாம் ஒரு போதும் அனுமதிக்காது என்பதை அறியலாம்.

00000000 000 000000

கூறிப்பட்ட பரவத்தை அடந்தவர்கள் காலம் தாழ்த்தாமல் திருமணத்தை செய்து விட

வணேட்டும், அதுவடே அவர்களடை மார்க்கத்திற்கு முரணான காரியங்களடை விட்டும் தடுக்கும் கடியமாக திகழும் என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறிப்பிட்டும்ள்ளார்கள்.

நானும் அல்கமா மற்றும் அஸ்வத் ஆகியும் அப்துல்லாஹு பின் மஸ்ஹத் ரளியல்லாஹு அன்று அவர்களிடம் சனெறும். அப்போது அப்துல்லாஹு ரளியல்லாஹு அன்று அவர்கள் (பின்வரமாறு) சொன்னார்கள்: நாங்கள் (வசதி வாய்ப்பு) ஏதுமில்லாத இளஞரர்களாக நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும்டன் இருந்தும்.

அப்போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் எங்கற்டம் “இளஞரர்களே! தாம்பத்தியம் நடத்த சக்தி பறெறும் திருமணம் செய்துகொள்ளட்டும். ஏனெனில், அது (தகாத) பார்வையைக் கட்டுப்படுத்தும்; கற்பகைக் காக்கும். (அதற்கு) இயலாதும் நோன்பு நோற்றுக்கொள்ளட்டும்! ஏனெனில், நோன்பு (ஆசையைக்) கட்டுப்படுத்தக் கட்டியதாகும்” என்று சொன்னார்கள். (அறிவிப்பவர்: அப்துர் ரஹ்மான் பின் யஸீத், நபி: புகாரி 5066)

திருமணம் என்பது தீ மகைளிலிருந்து காக்கும் ஓர் பாதுகாப்பு கருவி என நபியவர்கள் கறியுள்ளதை காணலாம்.

0000000000 0000 00 000000

பல்வறே காரணங்களால் நிம்மதியடை இழந்து, மன அமதியடை தலதைத்து தவிக்கும் ஆண்கள், தங்களடை ஆசுவாசப்படுத்திக் கொள்வதற காக்க, இழந்த மன அமதியடை திரும்ப பறெுவதற காக்க திருமணமடே மிகச் சிறந்த வழி என இறவைன் கறறுகிறான்.

“அவனடே உங்களடை ஓரடே ஓர்வறிலிருந்து படதை்தான். அவறிலிருந்து அவரது துணவியடை அவளிடம் அவர் மன அமதி பறெுவதற காக்கப் படதை்தான். (அல்குர் ஆன் 7:189)

ஓர்வறின் கட்டுப்பாடான, நிம்மதியான வாழ்க்கைக்கு திருமணம் வழிவகுக்கும் என இறவைனும் இறதைத்ததிரும் உத்தரவாதம் அளித்துள்ளதை இதிலிருந்து அறிகறும்.

திரும்பணத்தின் மஹிமம் என்ன பயன் ஏற்படும் என்று இறைவனும் இறைத்தந்திரும் உத்தரவாதம் அளித்துள்ளார்கள். அது நடமுறையில் இல்லை என பலர் புலம்புவதை காணமுடிகிறது.

உண்மைதான். இன்றைக்கு பலர் என்றைக்கு நான் திரும்பணம் செய்த அன்றே எனது நிம்மதி பறிபோய் விட்டது என புலம்பித் தவிக்கிறார்கள்.

இவர்களுக்கு இறைவன் வாக்களித்த நிம்மதி திரும்பணத்தின் மஹிமம் ஏற்படவில்லையே?

இன்னும் பலர் திரும்பணம் செய்த பிறகும் அருவருக்கத் தக்க செயல்களில் ஈடுபடுகிறார்கள். இவர்களுக்கு திரும்பணம் தீ மகைளிலிருந்து காக்கும் அரணாக இல்லையே? ஏன்?

எவரைத் திரும்பணம் செய்தாலும் இறைவன் வாக்களித்தது கிடதத்து விடாது. யாரைத் திரும்பணம் செய்ய வேண்டும் என இறைவன் அறிவுறுத்தியுள்ளானோ அப்பெண்ணை மணந்தால் தான் இறைவன் வாக்களித்த மன அமையையை, கட்டுப்பாட்டைப் பெற முடியும். அது சரி. யாரந்த மணப்பெண்?

000000000000000000 000000 000000000000

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள்: நான்கு நோக்கங்களாக ஒரு பெண் மணமுடிக் கப்படுகிறாள்:

1. அவளது செல்வத்திற்காக.
2. அவளது குடும்பப் பாரம்பரியத்திற்காக.

3. அவளது அழகிற்காக.

4. அவளது மார்க்க (நல்லொழுக்க)த்திற்காக. ஆகவே, மார்க்க (நல்லொழுக்க)ம் உடையவளை (மணந்து) வற்றி அடந்தது கொள்! (இல்லையேல்) உன்னிரு கரங்களும் மண்ணாகட்டும்! (அறிவிப்பவர் : அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபுல் : புகாரி 5090)

மார்க்கப்பற்றுள்ள பண்ணை மணப்பண்ணாக தரேவ்வு செய்ய வணேட்டும் என நபிகளார் கஹுவதோடும் அவள் மஹலம் தான் வற்றி பறெ மஹியும் என்பதையும் இந்த செய்யியில் தரிவிக் கின்றார்கள்.

இன்று கணவன் மனைவிக் கிடையில் உள்ள பல்வறே பிர்ச்சனகைகளுக்கு, கரூத்து வறேபாடகளுக்கு மணப்பண்ணை தரேவ்வு செய்வதில் உள்ள குளறுபடியே அடிப்படகை காரணமாக திகழ்கின்றது. மறே கண்ட புலம்பலுக்கும் தவிப்புக்குமான காரணம் நல்லொழுக்கம் உள்ள பண்ணை மனைவியாக தரேவ்வு செய்யாததே என்பதை திட்டவாட்டமாக கஹலாம்.

0000 000000 000000 000000

இஸ்லாம் நல்லொழுக்கம் உள்ள பண்ணை மணந்து கொள்ள சொல்வதின் காரணம் ஒழுக்கம் உள்ள பண்ணைக்கு மிக உயர்ந்த அந்தஸ்தை வழங்கி அவளை கண்ணியம் செய்கிறது. உலகில் குவிந்து கிடக்கும் சிலவங்களில் நல்ல பண்ணை சிறந்த சிலவம் என்று இஸ்லாம் கஹுகிறது.

அல்லாஹ் வின் தஹுர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள் : இவ்வூலகம் (முழுவதும்) பயனளிக் கும் சிலவங்களே; பயனளிக் கும் இவ்வூலகச் சிலவங்களில் மிகவும் மலோனது, நல்ல மனைவியே. (அறிவிப்பவர் ; அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் பின் அல்ஆஸ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபுல் : முஸ்லிம் 2911)

ஓர் மனிதன் உலகில் திரட்டும் பஹக்கிஷங்களில் சிறந்த பஹக்கிஷம், பஹப்புதயைல் நல்ல பண்ணை.

ஓர் மனிதன் சகேரிப்பதில் மிகச் சிறந்ததை நான் உனக்கு அறிவிக்கட்டுமா? அவன் நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணாவான். அவளை அவன் பார்க்கும் போது அவனை மகிழ்விப்பான். அவன் அவளுக்கு கட்டளையிட்டால் கட்டுப்படுவான். அவன் அவளிடம் இல்லாமலிருக்கும் போது அவனுக்காக (அவனுக்குரியவர்களே) பாதுகாத்துக் கொள்வான் என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் உமரிடம் கபறினார்கள். (அறிவிப்பவர் இபனு அப்பாஸ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: அபிதாவாத் 1417)

நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணிற்கு இவ்வளவு உயரிய அந்தஸ்தை இஸ்லாம் வழங்குவதாலே மணப்பண்ணை தரேவ் செய்வதில் ஒழுக்கத்திற்கும், மார்க்கத்திற்கும் முதலிடம் ஒதுக்க வேண்டும் என மார்க்கம் கட்டளையிடுகிறது.

ஓர்வர் மார்க்கப்பற்றுள்ள பண்ணை மணப்பண்ணாக தரேவ் செய்வதினால் அவரது வாழ்வில் பலவறே நன்மைகளை அடைந்து கொள்கிறார். அவரது நிம்மதியான வாழ்விற்கு பல வகையில் ஒழுக்கமுள்ள பண்ண அடித்தளமாக திகழ்கிறது.

00000000 0000000 00000000

நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணை தனது கணவனின் வீட்டாருக்கு, தான் ஆற்ற வேண்டிய கடமைகளை, பணிகளை அறிந்து, அது தொடர்பாக மார்க்கம் கபறும் பின்வரும் போதனையை எப்போதும் நினவையில் நிறுத்துக் கொள்கிறார்.

அல்லாஹ்வின் தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபறினார்கள்: நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் பொறுப்பாற்றுகளே. உங்கள் பொறுப்புகுட்பட்டவரை பற்றி நீங்கள் விசாரிக்கப்படுவீர்கள். மக்கள் மீது ஆட்சி புரியும் தலைவர் அவர்களுக்குப் பொறுப்பாற்றியாவார். அவர்களை (ஆட்சி புரிந்த விதம்) கபறித்து அவர் விசாரிக்கப்படுவார். ஆண், தன் வீட்டாருக்குப் பொறுப்பாற்றியாவான். அவர்களை (பராமரித்த விதம்) கபறித்து அவன் விசாரிக்கப்படுவான். பண்ணை, தன் கணவனின் வீட்டிற்கும் அவனது குழந்தைக்கும் பொறுப்பாற்றியாவான். அவர்களை (பராமரித்த விதம்) கபறித்து அவன் விசாரிக்கப்படுவான். அடிமை, தன் எஜமானின் சிலைவத்திற்குப் பொறுப்பாற்றியாவான். அவன் அதை (பாதுகாத்த விதம்) கபறித்து விசாரிக்கப்படுவான். ஆக, நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் பொறுப்பாற்றுகளே. உங்கள் பொறுப்புகுட்பட்டவரை கபறித்து நீங்கள் விசாரிக்கப்படுவீர்கள். (அறிவிப்பவர்; அப்துல்லாஹ் பின் உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: புகாரி 2554)

என் கணவனின் குடும்பத்திற்கு நான் செய்ய வேண்டிய கடமைகளைப்பற்றி இறைவன் விசாரிப்பான் என்ற கடமையுணர்வு மார்க்கப்பற்றுள்ள பண்ணிடத்திலேயே இருக்கும். ஆதலால் அவள் தனது கடமைகளை சமீபமையாக நிறைவேற்றுவாள்.

குடும்பத்தில் செய்ய வேண்டிய இதர வேலைகளை மாமியார் (பிறர்) சொல்லி செய்யப்படும் நிலை இருக்காது. தானே மனமுவந்து குடும்ப வேலைகளை இழுத்து போட்டு செய்வதால் குடும்ப உறுப்பினர்களின் அன்புக்கு பாத்தியப்பட்டவளாக மாறிவிடுவாள்.

எனவே கணவன் வேலை முடித்து வீட்டிற்கு வந்ததும் ஒருவரைப்பற்றி ஒருவர் குறை சொல்லும் நிகழ்வுகளுக்கு இடமில்லாது போவதால் கணவனின் உளர் தியான பல பிரச்சனைகளுக்கு இது முற்றுப்புள்ளியாக அமையும். இந்த ரீதியில் கணவனுக்கு பெருமளவு நிம்மதி ஏற்படும் என்பது உறுதி.

000000 00000000 ...

நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணை மனைவியாக தரேவு செய்வதால் நமது குடும்பமும் ஒழுக்கமுள்ளவர்களாக, ஓரளவு மார்க்கப்பற்றுள்ளவர்களாக மாறும் சீழ்நிலை ஏற்படும்.

ஜாபிர் (ரலி அவர்கள் மணப்பண்ணை தரேவு செய்யும் போது தங்கள் சகோதரிகளுக்கு ஒழுக்கம் கற்பித்து, அவர்களையே பராமரிக்கும் பண்புள்ள, ஒழுக்கமுள்ள பண்ணையை மணப்பண்ணைக்காக தரேவு செய்திருக்கிறார்கள் என்பதை ஹதீஸிலிருந்து அறிகிறோம்.

(நீண்ட ஹதீஸின் ஒரு பகுதி) “நீ கன்னிப்பண்ணை மணமுடித்துக் கொண்டாயா? வாழ்ந்த அனுபவமுள்ள பண்ணை மணமுடித்துக் கொண்டாயா?” என்று கேட்டிருந்தார்கள். அதற்கு நான், “வாழ்ந்த அனுபவமுள்ள ஒரு பண்ணையைத் தான் மணமுடித்துக் கொண்டேன்” என்று பதில் கூறினேன். அதற்கு அவர்கள், “கன்னிப்பண்ணை மணமுடித்திருக்கக் கூடாதா? நீ அவளுடனும் அவள் உன்னுடனும் விளையாடலாமே” என்று கூறினார்கள். நான், “அல்லாஹ் வின்தபுதரே! எனக்குச் சிறுவயது சகோதரிகள் பலர் இருக்கும் நிலையில் என் தந்தை (உறுதுப்போரில்) மரணித்து விட்டார்கள் அல்லது கொல்லப்பட்ட விட்டார்கள். ஆகவே, அவர்களுக்கு ஒழுக்கம்

கற்பிக்கவோ, அவர்களபைப் பராமரிக்கவோ இயலாத அவர்களபைப் போன்றே (அனுபவமற்ற சிறு வயதுப் பெண்) ஒருத்தியை நான் மணந்து கொள்ள விரும்பவில்லை. ஆகவே, அவர்களபைப் பராமரிப்பதற்காகவும் அவர்களுக்கு ஒழுக்கம் கற்பிப்பதற்காகவும் வாழ்ந்த அனுபவமுள்ள ஒரு பெண்ணையே மணந்து கொண்டேன்” என்று பதிலளித்தனே. (அறிவிப்பவர் : ஜாபிர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ல் : புகாரி 2967)

மாரக் கப்பற்றுள்ளவளை மனவையாக தரே வு சயெ வதாலே நமது குடும்பம் சொர்க்கப் பாதையை நோக்கி பயணிக்கும் ஒரு வாய்ப்பு வாய்க்கும் என்பதை நினவையில் கொள்க.

00000000 000000000000 00000000

நல்லொழுக்கமுள்ள பெண் கணவனின் குடும்ப நலனில் பொறுப்போடு நடந்து கொள்வது போல் தங்களின் குழந்தை வளர்ப்பிலும் கடமையுணர்வோடு நடந்து கொள்வாள்.

ஒரு பெண், தன் கணவனின் வீட்டிற்கும் அவனது குழந்தைக்கும் பொறுப்பாளியாவாள். அவர்களை (பராமரித்த விதம்) காறித்து அவள் விசாரிக்கப்படுவாள். (அறிவிப்பவர் ; அப்துல்லாஹ் பின் உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ல் : புகாரி 2554)

இன்று பலரும் தீயவர்களாக, இறவைனின் வறறுப்பிற்குரியவர்களாக இருப்பதற்கு மிக முக்கிய காரணம் அவர்களது பெற்றோர்களின் வளர்ப்பு முறையே.

குழந்தைகளை எப்போது கண்டிக்க வேண்டும்? எந்த இடத்தில் அன்பு பாராட்ட வேண்டும் என்ற இடம் பொருள் தரெயாமல் தங்கள் குழந்தைகள் தறுதலகைகளாக மாறுவதற்கு ஒரு விதத்தில் பெற்றோர்களே காரணமாய் அமரந்து விடுகின்றார்கள்.

தீமையான காரியங்களில் ஈடுபட பணம் கட்டாமல் மறுப்பதேமின்றி வழங்குவது, தீய நண்பர்களோடு சகவாசம், தொழுகையை புகக்கணித்து உறக்கம், தொலகைகாட்சியில் மழ்கி விடுதல் போன்ற காரியங்களில் குழந்தைகள் ஈடுபடும் போது தக்க அறிவுரகையையும் கண்டிப்புகளையும் வழங்க பெற்றோர்கள் மறந்து விடுகிறார்கள்.



இது போன்ற குறகைகள் மார்க்கப்பற்றுள்ள பண்ணை மணப்பண்ணாக தரீவ்வு செய்வதால் வறேறோடு பிடுங்கி, களையெடுக்கப்படும். அவளது அன்பு கலந்த கண்டிப்பினால் நமது குழந்தைகள் நல்லவர்களாக, ஒழுக்கச்சீலர்களாக மாறுவார்கள்.

0000000000 0000 00000000

யாருக்கனும் சிரமப்பணியவண்டும் என ஒருவருக்கு நான் கட்டளையிடுவதாக இருந்தால் கணவனுக்கு சிரமப்பணியவண்டும் என பண்ணுக்கு கட்டளையிட்டிருப்பேன் என நபியவர்கள் கறினார்கள். (அறிவிப்பவர் : அபிஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : திரமிதி 1079)

அல்லாஹ்வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள் : ஒருவர் தன் மனவையிடுபடுக்கைக்கு அழைத்து, அவள் (அவருக்கு உடன்பட) மறுத்து விட, அதன் விளைவாக அவர் இரவகைக்கோபத்துடன் கழித்தாரென்றால் அவளது, காலவிடியும் வரவானவர்கள் சபித்துக்கொண்டேயிருக்கின்றனர். (அறிவிப்பவர் : அபிஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரி 3237)

குறிப்பாக நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணை இது போன்ற கணவனுக்கு கட்டுப்படுவதின் அவசியத்தை உணர்ந்து, அவனுக்கு செய்யவண்டிய கட்டமையறிந்து செயல்படுபவளாக இருப்பாள்.

கணவன் கவலையில் வாடும்போது ஆறுதல்கொடுப்பவளாக, வறுமையில் உழலும் போது இருப்பதைக் கொண்டு போதுமாகி கொள்ளும் தாராள மனப்பான்மையுடையவளாக, கணவனின் நெளிவு சூளிவுகளை அறிந்து நடப்பவளாக இருப்பாள். இப்படி நல்லொழுக்கமுள்ள பண்ணை மல்லம் ஒரு ஆண் அடையும் நன்மைகள் பற்பல.

ஒரு சில தம்பதிகள் சிறுசிறு விஷயங்களுக்காக எழுத சகிக்காத வார்த்தைகளால் சதா ஒருவரை ஒருவர் அர்ச்சனை செய்து கொண்டே இருப்பார்கள். மார்க்கப்பற்றுள்ள பண்ணை மணமகளாக தரீவ்வு செய்வது இது போன்ற பலபிரச்சனைகளுக்கு முற்றுப்புள்ளியை வகைக்கும். ஒருவரையொருவர் புரிந்து நடக்கும் சமூக கனியும்.

இது போன்ற இன்னும் பல நன்மைகளை அனுபவித்தே உணரமுடியும். அவைகளை எழுத்தில் வடித்திட முடியாது.

ஆகவே திருமணத்திற்கு பிறகு நமது வாழ்க்கை இனிக்க வளையும் என்று விரும்புவர்கள் மணப்பெண்ணை தரேவ்வு செய்யும் போது அழகு, குடும்ப பாரம்பரியம் ஆகியவற்றை பின்னாகுத்துள்ளிவிட்டு ஒழுகும் மார்க்கப்பற்று ஆகியவற்றுக்கு முன்னுரிமை வழங்க வளையும்.

இதுவே நிம்மதியான, கட்டுப்பாடான வாழ்க்கைக்கு அச்சாரமாய் அமையும் என்பதை இறுதியாக நினைவூட்டிக் கொள்கிறேன்.

- ஐஐஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐ, ஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐ,

ஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐ ஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐ, ஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐஐ

source: <http://islam-bdmhaja.blogspot.com/2017/02/yaar-manappen.html>